
ATA DA 5918 REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA
FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Aos dezoito dias do mês de novembro de 2024, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas),
na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 591º
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da
UFMG, sob a presidência da Profa. Thais Porlan de Oliveira, Diretora da Faculdade, com
a presença dos seguintes membros: professores Rogério Duarte do Pateo,Vice-Diretor;
Andrés Zarankin, Subchefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; Clândia
Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política; Cláudia CardosoMesquita,
Subchefe do Departamento de Comunicação Social; Miriam Hermeto Sá Motta, Chefe
do Departamento de História; Sílvia Miranda Amorim, Subchefe do Departamento de
Psicologia; Dimitri Fazito de Almeida Rezende, Chefe do Departamento de Sociologia:
Sabrina Deise Finamori, Coordenadora dos Cursos de Antropologia e Arqueologia:
Rogério Brittes Wanderley Pires, Coordenador do Curso de Ciências Sociais; Raquel
Oliveira Santos Teixeira, Coordenadora do Curso de Ciências Socioambientais, Daniel
Melo Ribeiro, Coordenador do Curso de Comunicação Social; Amaro de Oliveira Fleck,
Coordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula Karruz, Coordenadora do Curso deGestão
Pública; Priscila Carlos Brandão, Coordenadora do Curso de História; Vanessa Cardozo
Brandão, Coordenadora do Curso de Jomalismo; Pricila Cristina Correa Ribeiro,
Coordenadora do Curso de Psicologia; Eduardo Antônio de Jesus, Coordenador doCurso
de Relações Públicas; Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos, Coordenador do
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Helton Machádo Adverse,
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia; Adriano RobertoAfonso do
Nascimento, Coordenador pro tempore do Programa de Pós Graduação em Psicologia;
Antônio Jaeger, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia - Cognição
e Comportamento; Lílian Panachuk de Sá, Representante Docente (titular); Ludmila
Mendonça Lopes Ribeiro, Representante Docente (titular); Viviane Verdu Rico,
Representante Docente (titular); Marlene de Fátima Maciel, Representante dos Servidores
Técnicos-Administrativos (suplente); Marina Paula Pereira Neves, Representante dos
Servidores. Técnicos-Administrativos (suplente); Diogo França TomazAquino,
Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (suplente); Herivelton de
Oliveira Ferras, Representante dos Servidores Técnicos- Administrativos (titular); Tarlei
de Carvalho Júnior, Representante Discente (suplente); Graziele Castella, Representante
Discente (titular) e Klysman Merici Macieira Lucas, Representante Discente (titular).
Ausência justificada: Bruno Guimarães Martins, Coordenador do Curso dePublicidade
e Propaganda. Ausências não justificadas: Giorgia Cecchinato, Chefe do Departamento
de Filosofia; Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências
Humanas; Andrei Isnardis Horta, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia; Carlos Frederico de Brito D*Andrea, Coordenador do Programa dePós-
Graduação em Comunicação Social; Rodrigo Patto Sá Motta, Coordenador do Programa
de Pós-Graduação em História; Juri Castelfranchi, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Sociologia; Acílio deMiranda Tavares, as Discente (titular);
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Letícia Gabriella Carvalho de Oliveira, Representante Discente (titular); Daniel Medrado
dos Santos Silva, Representante Discente (titular) e Eco lan Lofego Silveira,
Representante Discente (titular). Constatado:o quorum qualificado de 32 (trinta e duas)
presenças, a sessão foi instalada pela senhora presidente. EXPEDIENTE: Ata da 590º
reunião ordinária, Dando início à sessão, a Profa. Thais Porlan de Oliveira, presidente
da Congregação agradeceu a presença de todos e, a seguir, submeteu a Ata da 590' sessão
ao plenário que, sem indicativo de alterações, deliberou unanimemente pela aprovação.
Comunicações: a) entrada em exercício da nova servidora no Setor de tecnologia da
informação da FAFICH. Os presentes foram informados que a Unidade recebeu a
servidora Polyana Ribas Bernardes, integrada ao setor de Tecnologia da Informação da
Unidade, advinda de vaga de expansão para o setor. b) vaga de expansão para técnico
em laboratório — audiovisual, Foi também informado que mais uma vaga de expansão
foi concedida à FAFICH, após demanda apresentada pela diretoria à PRORH. Com a
chegada do novo servidor, técnico em laboratório na área de audiovisual, os problemas
relativos ao agendamento de eventos para os auditórios dos CADs tendem a ser extintos.
Na oportunidade, a Sra. Presidente agradeceu publicamente ao diretor da DRH, Sr.
Kildrei Alcantara Neri, que envidou os esforços necessários para que a FAFICH pudesse
contar com o novo servidor, muito necessário para atender as demandas da unidade . )
Reunião da Congregação com a presença da Reitora. A reunião extraordinária prevista
para ocorrer com a participação da Magnífica Reitora foi désmarcada e a pauta sobre a
avaliação seriada será tratada em sessão ordinária, provavelmente já na próxima reunião,
prevista para o dia 16 de dezembro. Mesmo que a Reitora não tenha disponibilidade de
agenda, 0 Pró-Reitor de Graduação se fará presente. d) Reunião entre CENEX e Chefias
de Departamento. Será realizada reunião entre 6 centro de extensão e às chefias de
departamento, com a participação da Diretoria, para tratar das orientações gerais sobre as
atividades de extensão, tendo em vista as alterações nos fluxos de preenchimento da
documentação dos projetos, uma vez que para o próximo ReDOC o sistema importará do
SIEX diretamente as informações sobre as atividades de extensão. e)Atualização sobre
a reestruturação da rede WiFi. O Prof. Rogério Duarte do Pateo, vice-diretor da
FAFICH, informou aos presentes que o projeto de reconstrução da infraestrutura da rede
WiFi tem prosseguido, já com a instalação das elétrocalhas necessárias para o suporte aos
novos equipamentos. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das decisões da Diretoria,
aprovadas ad-referendum da Congregação: Processo de progressão funcional:
Adjunto I para Adjunto II: Paula Rita Bacellar Gonzaga, do Departamento de Psicologia.
Adjunto HI para Adjunto IV: Vanessa Cardozo Brandão, do Departamento de
Comunicação Social. Associado | para Associado II: Maria Luisa Magalhães Nogueira,
do Departamento de Psicologia. Associado 1para Associado III: Carlos Frederico de
Brito D"Andrea, do Departamento de Comunicação Social; Graziela Valadares Gomes de
Mello Vianna, do Departamento de Comunicação Social; Guilherme Massara Rocha, do
Departamento de Psicologia. Associado III para Associado IV: Nisio Antônio Teixeira
Ferreira, do Departamento de Comunicação Social; Eduardo Soares Neves Silva, do
Departamento de Filosofia. Designação da banca do processo de promoção a titular
do Prof. Carlos Magno Camargos Mendonça, do Departamento de Comunicação Social.
Formulário de Composição de Equipe do projeto “Descomplicando políticas sociais
e Curadoria Pública”, coordenado pela Profa. Natália Guimarães Duarte Sátyro, do
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Departamento de Ciência Política. Ficha de gestão do projeto “Movimentos Sociais e
a Luta por Mobilidade Urbana no Barreiro”, coordenado pelo Prof. JuarezRocha
Guimarães, do Departamento de Ciência Política. Proposta de atualização do Grupo de
Pesquisa: LETSS - Laboratório de Estudos sobre Trabalho, Sociabilidade e Saúde,
Coordenado pelas professoras Silvia Miranda Amorim e Ariane Agnes Corradi, do
Departamento de Psicologia, Criação do grupo de pesquisa “Aurora - Grupo de
Pesquisa em Comunicação, Organizações e Lutas Sociais”, sob a coordenação das
professoras Regiane Lucas de Oliveira Garcêz e Vanessa Veiga de Oliveira, do
Departamento de Comunicação Social. Ação de extensão “Cotidianos da Justiça:
Branquitude, Racismo e Resistências”, coordenada pela Profa Lisandra Espíndula
Moreira, do Departamento de Psicologia. Formulário de Composição de Equipe e
Ficha de Gestão do projeto de extensão “III Congresso Mineiro de Gestalt-terapia”,
coordenado pela Profa. Cláudia Lins Cardoso, do Departamento de Psicologia. Projeto
de pesquisa “Opinião Pública sobre Percepção Socioambiental em Parauapebas e
Região”, coordenado pelo Prof. Jorge Alexandre Barbosa Neves, do Departamento de
Sociologia. Participação do Prof. Bruno Luiz Avelino Cardoso, em aula a ser
ministrada, à distância em 24/04/2025, aos alunos do curso de Pós-Graduação em Terapia
do Esquema, promovido pela Verbo Educacional. Criação do grupo de pesquisa
“Escrita, imagem, alteridade: intertextualidades contemporâneas”, sob a
coordenação da professora Alice Mara Serra, do Departamento de Filosofia. Adiamento
da alteração do turno de funcionamento do curso de graduação em Psicologia, a
partir da implantação da reforma curricular em curso. Reoferecimento do Curso de
Especialização em Comunicação Pública da Ciência, coordenado pelo Professor Juri
Castelfranchi, do Departamento de Sociologia. Ficha de gestão e formulário de
composição de equipe do projeto “Selo Editorial PPGCOM/UFMG”, coordenado
pelo Prof. Bruno Souza Leal, do Departamento de Comunicação Social. Proposta de
criação do Projeto de Laboratório “Lab21 - Laboratório Psicanálise no Século
XXI”, coordenado pelo Prof. Gilson de Paula Iannini, do Departamento de Psicologia.
Ficha de gestão do projeto “Formação Continuada no Barreiro: Feminismo e
Antirracismo em Movimento”, coordenado pelo Prof, Juarez Rocha Guimarães, do
Departamento de Ciência Política. 2) Criação da Comissão permanente de espaço
físico da FAFICH, Dando prosseguimento, a Sra. Presidente apresentou brevemente o
histórico da proposta em tela, ressaltando que a ideia é que esta seja uma comissão
permanente. A seguir, o Prof. Rogério Duarte do Pateo, com a palavra, informou aos
presentes que ao longo do ano foram ouvidas as demandas e sugestões relativas ao espaço
fisico da Unidade, o que culminou no atual levantamento realizado pela assessoria
acadêmica e assessoria de comunicação da Fafich, acerca da utilização das instalações
fisicas do prédio. Foram compiladas informações sobre a distribuição de gabinetes, de
laboratórios e grupos de pesquisa, de modo que a ideia é que a comissão continue o
trabalho a partir destas informações. O objetivo inicial da comissão de espaço físico será
analisar o atual cenário de ocupação do espaço da unidade no afinco de elaborar um plano
que será submetido à Congregação, para viabilizar a melhor utilização e
compartilhamento dos espaços. Uma das tarefas da comissão, segundo o prof. Rogério, é
conseguir esboçar, na planta do prédio, os números levantados até agora: 134 iniciativas



sala própria; 116 gabinetes, com distribuições bastante diversas, com extremos como um
ou dois professores por sala e até cinco docentes no mesmo gabinete. A proposta
elaborada subsidiará a discussão, pela Congregação, para a criação do plano diretor para
o prédio, que deverá se tornar a política para ocupação dos espaços fisicos na Unidade,
de modo àse evitar que os problemas agora observados persistam e se repitam no futuro.
Foi também explicado que a Resolução Nº 07/2023, do Conselho Universitário, em seu
Art. 4º, prevê que as Unidades podem instituir comissão interna de espaço físico com a
finalidade de subsidiar as discussões de seus órgãos colegiados acerca da utilização dos
espaços. A seguir, após consulta ao plenário, foi deliberado, por unanimidade, pela
criação da comissão. Imediatamente após a decisão, a Sra; Presidente apresentou a
proposta da diretoria para a composição da comissão, qual seja: quatro docentes, sendo o
vice-diretor o presidente da comissão e os outros três docentes indicados pelos
departamentos, com os respectivos suplentes, sendo os nomes sempre de departamentos
diferentes de modo a garantir a participação de todos; dois servidores TAE, com
respectivos suplentes, sendo uma indicação pela diretoria, além de uma indicação, pelos
pares, e uma indicação discente, também com respectivo suplente; totalizando 7membros
na comissão, Durante a discussão do assunto, a representação discente reivindicou que o
número de discentes fosse maior, de três membros, ao que o Prof. Rogério do Pateo
lembrou que a comissão tem caráter consultivo e não deliberativo, ao mesmo tempo em
que os presentes consideraram que esse número poderia deixar a comissão muito
numerosa. Foi sugerido que a comissão fosse composta por dois membros de cada
categoria, de modo a garantir a paridade. O Prof, Rogério, no entanto, ponderou que essa
proposição pode não ser ideal, uma vez que o intuito é envolver todos os departamentos,
já que eles representam a forma como o espaço do prédio foi originalmente loteado. A
Profa, Miriam Hermeto de Sá Motta, chefe do Departamento de História, lembrou
também que os grupos de pesquisa são, via de regra, coordenados por docentes, que são
oficialmente responsáveis pelos espaços e pelo patrimônio ali alocado. Foi também
lembrado que o atual modelo de ocupação do espaço foi pensado numa época em que o
prédio comportava as atividades e a totalidade de seus usuários. Hoje, após várias
expansões, tanto de atividades quanto de público, esse modelo de uso se tomou
incompatível com a realidade. Foi também aventado que as indicações dos departamentos
sejam necessariamente do chefe e subchefe, ao que foi sugerido que fossem indicados
membros das câmaras, não necessariamente o chefe ou o subchefe, em virtude do volume
de trabalho inerente a estes cargos. Ao fim do debate, os. presentes decidiram por não
votar àsugestão de paridade para a composição e, a seguir, já em regime de votação, foi
deliberado, por 25 votos favoráveis e duas abstenções, que a composição será composta
por; um integrante da diretoria, que representa também o seu próprio departamento (vaga
nata); pela superintendente administrativa da unidade (vaga nata); um integrante TAE e
respectivo suplente, indicado pelos pares; dois representantes discentes e respectivos
suplentes; três representantes docentes com respectivos suplentes, cada um indicado por
um departamento. Com exceção dos representantes natos, ficou definido que todos os
demais representantes cumprirão mandatos de dois anos. 3) Atualização Projeto
Pedagógico do Curso de Graduação em Psicologia. Parecer pela Profa. Ana Paula
Karruz. A Profa, Pricila Cristina Correa Ribeiro, coordenadora do curso de graduação
em Psicologia, com a palavra, fez breve apresentação sobre a proposta em tela,
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destacando as alterações pretendidas e ressaltando que a implantação de maior carga em
estágios e a exigência pelo trabalho de conclusão de curso serão os pontos que
demandarão maior esforço do colegiado. A seguir, a Profa. Ana Paula Karruz,
coordenadora do curso de graduação em Gestão Pública e relatora da matéria, fez breve
apresentação do parecer, com voto favorável pela aprovação. A seguir o representante
discente Tarlei de Carvalho Júnior se manifestou, dizendo que durante o processo de
elaboração da atualização do projeto pedagógico, o corpo discente não foi convidado a
participar das discussões, o que lhes trouxe certa indignação. Após saberém da reforma
curricular de modo extraoficial, os discentes apresentaram, ao colegiado, proposta que
não foi sequer discutida. A Sra. Presidente esclareceu que a matéria, quando chega à
Congregação, já teve a devidas tramitações e aprovações nas outras instâncias. A Profa.
Pricila Ribeiro, com a palavra, esclareceu que, em virtude do exíguo prazo pará que o
colegiado apresentasse a proposta ora discutida, foi escolhido pelos membros do
colegiado de psicologia não fazer alterações profundas no currículo, motivo pelo qual não
houve, de fato, amplo debate acerca das mudanças que são pontuais e obrigatórias pelas
novas diretrizes curriculares. A profa. explicou que caso esta proposta não seja aprovada
dentro do prazo, o curso de psicologia se arriscaria a ficar em situação irregular. A seguir,
já em regime de votação, os presentes acompanharam 0 voto da relatora, deliberando,
com três votos contrários e uma abstenção, pela aprovação da proposta. 4) Recurso
interposto pela Profa. Ângela Maria Carrato Diniz, contra decisão da Câmara do
Departamento de Comunicação Social. Parecer pela Profa. Viviane Verdu Rico. A
Profa. Viviane Verdu Rico, representante docente e coordenadora do CENEX/FAFICH,
relatora da matéria, apresentou breve histórico do processo, concluindo com a
apresentação pelo voto que recomenda que seja mantida a decisão da Câmara do
Departamento de Comunicação Social que reprovou o relatório de atividades (REDOC)
de 2023 e o plano de trabalho para 2024, submetidos pela Profa. Ângela Carrato. A Profa.
Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, representante docente, destacou que a matéria
explicita a necessidade de que todos os docentes se atentem ão correto preênchimento das
bass das quais são extraídos os dados que compõem o ReDOC e que este caso, em
especial, evidencia que muitos docentes são relapsos quanto ão preenchimento dessas
informações. A Profa. Cláudia Feres Faria, chefe do DCP, ponderou que as informações
sobre a produção docente são colhidas de diversas bases diferentes que não conversam
entre si, de modo que é preciso cuidado com as conclusões que poderão ser tiradas a partir
deste caso. A Profa. Cláudia Cardoso Mesquita, subchefe do DCS, lembrou que há o
momento em que os dados podem ser revisados, por cada docente, antes da geração do
relatório e que, especificamente no caso da Profa. Ângela Carrato, há aspectos para além
do mero preenchimento das informações e que não foram levados em conta pela docente.
A Sra. Presidente lembrou que a Profa. Ângela Carrato já esgotou as possibilidades de
recurso e que, caso o plenário indefira o pedido ora discutido, há, para a cientificação da
reclamante, a recomendação de que a mesma seja instruída, com propósito educativo,
sobre os motivos que levaram à reprovação de seu relatório. Os principais impactos
institucionais à docente, em caso de reprovação do relatório de atividades são, num
primeiro momento, relativos aos pedidos de progressão e promoção e, a critério da | »
câmara, sobre eventual saída para realização de qualificação pós-dontoral, por exemplo.
A seguir, em regime de votação, os presentes acompanharam o voto da relatora e
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deliberaram pela manutenção da decisão da Câmara do DCS com três votos contrários e
duas abstenções, mantendo, assim, a reprovação do relatório de atividades e do plano de
trabalho da Profa. Ângela Maria Carrato Diniz. 5) Projeto “Mineração, Comunidades
Tradicionais e Direitos Territoriais: conflitos e desastres ambientais no contexto da
expansão nevextrativista em Minas Gerais”, coordenado pelas professoras Raquel
Oliveira Teixeira, do Departamento de Sociologia e Ana Flávia Moreira Santos, do
Departamento de Antropologia eArqueologia. Após breve introdução da matéria pela
Profa. Raquel Oliveira Santos Teixeira, Coordenadora do Curso de graduação em
Ciências Socioambientais e coordenadora do projeto, os presentes deliberaram
unanimemente pela aprovação da proposta. Nada mais havendo à tratar, a Sra. Presidente
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler,
Secretário-Geral, lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por
todos os membros presentes. Belo Horizonte, 18 de novembro de 2024.


